

沪苏浙一起“开公司”，打造示范区生态绿色理念功能样板区 “水乡客厅”今年10月开工建设

长三角原点

“水乡客厅”，是沪苏浙将在示范区内新建的一处人文景观，选址于两省一市交界处，空间上以长三角原点为中心，地跨金泽、黎里、西塘、姚庄四镇，总面积约35平方公里。在“水乡客厅”所涉及的四个镇中，金泽镇属于上海，黎里镇属于江苏，西塘、姚庄二镇则属于浙江。从这里不难看出，“水乡客厅”不是平常的地方，而是长三角生态绿色一体化示范区先行启动区中的“黄金地段”。

江南意象、水乡基因、蓝色珠链……从去年8月启动城市设计方案国际征集以来，“水乡客厅”的建设进展始终牵动着各界的目光。“水乡客厅”是长三角跨省域的一个公共空间，它不是一个

近日，第三届长三角一体化发展高层论坛在江苏无锡举行。论坛上，长三角生态绿色一体化发展示范区新发展建设有限公司和水乡客厅开发建设有限公司正式揭牌，这意味着“水乡客厅”迎来重大进展，也解开了“水乡客厅”开发模式之问。

CBD（中央商务区），不会仅从GDP（国内生产总值）角度去考量，而是要对整个生态绿色理念起到一个非常好的引领和示范的作用。”据相关负责人介绍，“水乡客厅”是沪苏浙两省一市联合打造的体现示范区生态绿色理念的功能样板区，是示范区“核心中的核心”，主要功能是以生态绿色为引领，厚植生态优势，传承江南文化基因，嵌入创新策源功能，实现高质量发展。区域内开发强度极低，蓝绿空间占比会保持在75%以上，开发强度在25%以下。今年

10月底前，实现“水乡客厅”重点项目实质性开工建设。

专业化运作

“两家公司的揭牌具有里程碑意义。”长三角一体化示范区执行委员会副主任张忠伟说，“2019年11月1日，长三角生态绿色一体化发展示范区执委会揭牌，属于政府层面。而长新公司、水乡客厅公司代表着市场化、专业化的运作，作为开发建设主体，是市场层面的。未来“水乡客厅”的重大基础设施、重大功能性项目、生态

环境整治、社会公共配套等，将由水乡客厅公司来承担。最核心的是，“水乡客厅”未来是对新发展理念的一个集中示范。”

“水乡客厅”被认为是长三角一体化共商、共建、共治、共享、共赢的制度创新试验田。如今又加入了市场的力量，正在激发出一系列的制度创新。张忠伟告诉记者，今后，“水乡客厅”的建设过程中还会探索推进一体化审批。“之前是三地审批，三张纸上三个章，今后‘水乡客厅’重大项目的审批，可能就是一张纸上一个章。之

前项目建设和运维是三地三个标准，以后建管运就是一套标准。”

创新试验田

重大项目建设是示范区一体化制度创新最为生动的实践案例和应用场景。今年10月底前，水乡客厅重点项目将实质性开工建设，示范区内重点打造的青浦西岑科创中心、吴江高铁科创新城、嘉善祥符荡创新中心等“三片”重大项目也加速推进。坚持绿色发展理念，坚持制度创新+项目建设双轮驱动，示范区正加快形成区域发展集中度、显示度，不断增强人民群众获得感、满意度，努力构建一体化制度创新试验田、生态优势转化新标杆、创新发展新高地、人与自然和谐宜居新典范。

本报记者 杨欢



吴江平望镇

吴根越角

“四河汇集”古运河谱新韵

在吴江区平望镇，运河文化生生不息。新运河、老运河、太浦河、頔塘河四河汇集，一幅江南画卷徐徐展开。近日，“平望·四河汇集之江南上运浦湾”苏州吴江运河文化旅游节开幕，围绕大运河主题，讲述平望的前世今生。

吴江平望，建制650多年，是古运河苏州段保留最为完整的古镇之一，蕴含着深厚的历史底蕴和丰富的运河文旅资源，是苏州“运河十景”中的重要点位。近年，平望以“四河汇集”为核心，推进长漾里、大龙荡、运浦湾三大农文旅体示范区建设，枕着古运河的荣光，打造更多文化旅游新产品、新业态。

“江南有风景，平望大不同。”平望镇党委书记戴丹表示，平望依托水陆交通十字交汇的独特支点，在有风景的地方播种“新经济种子”，中鲈工业园、莺湖工业园、国望高科产业园三大产业园交相辉映，“长漾里”“大龙荡”“运浦湾”三大农文旅体融合发展示范区错落有致。

活动现场，运浦灯塔被点亮。运浦湾是平望结合“沪湖蓝带计划”重点打造的农文旅示范区之一，经过创意再加工，这一片昔日的“工业锈带”成了当下的“生活秀带”，从以工厂仓库为主的生产岸线转型为集运浦文化展示、花圃观光、生态休闲于一体的高颜值的文化生态走廊。

“运浦拾光”启幕之际，一系列“五五购物节”福利同步激活。美食巴士、星光大道、创意市集、直播带货等环节展示逛、吃、游三条旅游线路，涵盖了“55元玩转平望”，灯谜游戏互动，“运河新韵·多彩非遗”创新设计大赛等精彩活动，为传统文化注入新魅力。

“立足长三角，聚焦大运河，以‘平望·四河汇集’建设为最美窗口，展现‘集’之大成、‘集’之荟萃。”戴丹表示，平望将抓牢长三角一体化发展、大运河文化带建设两大国家战略时空交汇的机遇，乘势开启全面建设社会主义现代化新征程。 本报记者 唐闻宣

我青吴嘉

陆守财是金泽古镇的“女婿”，祖籍在江苏盐城。二十年前，他第一次来到金泽古镇，就被这儿淳朴的民风、自然的景致所吸引，决定留下来生活。去年10月，上海金泽旅游发展有限公司对古镇内乘船游览线路进行整合，新添了八艘崭新的游船并招了十多名驾驶员。陆守财也因此多了一个新身份——金泽镇船夫。

在陆守财看来，摇船沿河道穿行于金泽古镇中，是件幸福且幸运的事。拥有“江南第一桥乡”美名的金泽地处上海西郊，南临太浦河，北靠淀山湖，镇域内江湖河港交织，一条南北流向的市河贯穿全镇。河道上，结构完整的宋元明清古桥梁至今保留下来7座，各有特色。他常在桥上驻足拍照，拍下每座古桥不同角度、不同天气的样子，也对这里的一桥一水背后的故事烂熟于心。陆守财把自己比作“宣传古镇美景”的记者，总想把最好的旅游体验带给游客，所以时常去听镇里的老人讲关于金泽的历史知识，也会借《金泽志》认真阅读，遇上游客多的日子，这些知识都能够派上用场。

除了一周两天调休的日子，陆守财总会在清晨八点半准时赶到市河岸边“摇第一船”。载着游客的小船悠悠地穿过一座又一座古桥，普济桥、如意桥、万安桥、迎祥桥……河边是下塘街，白墙黑瓦的老宅鳞次栉比，这些看似简朴的建筑却是古镇昔日的粮铺、缝纫厂、军工生产地等等。来金泽的游客以散客居多，多数都没有导游，“我尽可能给游客们多讲些故事，希望能让他们觉得这些景致更有看头，游览体验更好些”。游客对金泽的历史很感兴趣，也偶尔会夸他的普通话说得标准，他也乐此不疲地讲着金泽古镇的故事，一遍又一遍。

陆守财回忆道，他曾载过一些从东北等地远道而来的游客，带他们前

陆守财在江南古镇「摇第一船」

往金泽观赏小桥流水的美景。但大多数游客是从苏浙过来的短途旅行者。游客们常常感慨，长三角一体化发展后，交通十分便捷，自行车前往金泽，也能在古镇实现一日游的“轻旅行”。节假日期间游客很多，船夫们时常忙碌得顾不上吃午饭。令陆守财印象深刻的是，去年10月5日那天，他一个人来回摇了29趟，“看着游客买好了船票排队等待，我总是想着，再多摇一趟，就多一些人能够感受到水乡的美。”

青浦区金泽镇，位于两省一市交界处，是长三角生态绿色一体化发展示范区先行启动区的五镇之一。随着示范区建设的推进，各地通往金泽古镇的交通会更加便利，古镇的住宿、餐饮等周边配套也会逐渐完善。在陆守财心中，金泽古镇的旅游逐步规范化的同时，也保留了自身的特色：“我热爱这片土地，不仅因为它是我的第二故乡，也因为我痴迷于它的宁静、自然。这里没有热闹的商铺，多的是江南古镇的烟火气。三五年过后，古镇的街巷中一定会游人如织。我们早点做好准备，把故事讲得更加生动，也算是为家乡的发展出了份力。”

本报记者 杨欢
实习生 毛佩筠



毛佩筠摄